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Nově vzniklá Městská 
energetická agentura Ostrava 
ušetří městu náklady na energie

Zastupitelstvo města Ostravy na své zá-
řijové schůzi rozhodlo o  založení nové 
městské společnosti Městská energe-
tická agentura Ostrava, s. r. o. (MEA). 
Agentura bude městu pomáhat snižo-
vat náklady na energie prostřednictvím 
měření spotřeby, centralizovaného ná-
kupu energií nebo rozvoje moderních 
technologií. Prvním jednatelem se stal 
Daniel Minařík.

Cílem nové agentury je posílit energe-
tickou soběstačnost města a  efektivně 
řídit hospodaření s  energiemi v  měst-
ských objektech i  organizacích. Agen-
tura zajistí pro město výhodný nákup 

CO PÍŠÍ JINDE

energií, kontrolu jejich spotřeby a  roz-
voj nových zdrojů energie. Tyto služby 
bude poskytovat výhradně městu, jeho 
obvodům a městským organizacím. Do 
budoucna se počítá i  s  obchodováním 
s  energiemi, pilotními technologickými 
projekty a s přípravou infrastruktury pro 
e-mobilitu. Jediným vlastníkem společ-
nosti je statutární město Ostrava.

Díky vlastní energetické agentuře do-
káže město flexibilně reagovat na tržní 
ceny, lépe plánovat spotřebu a  v  hori-
zontu několika let Ostravě ušetřit vý-
znamné náklady. Zároveň se vytvoří 
základ pro dlouhodobou ekonomickou 
soběstačnost i rozvoj městských investic 
do obnovitelných zdrojů. 

Nejbližšími kroky MEA po založení bude 
výběr kancelářských a technických pro-

stor v  centru Ostravy, současně začne 
s  hledáním odborníků se zkušenost-
mi v  oborech energetiky, časem i  spe-
cialistů zaměřených na projektování 
energetických zařízení a  samozřejmě 
i zajišťujících provoz MEA. V prvních le-
tech činnosti agentura sjednotí měření 
a sběr dat o spotřebách přípojných míst 
a vytvoří tak do budoucna systémovou 
základnu pro efektivní nákup energií. 
Předpokládá se využití MEA k obchodo-
vání s energiemi a rozvoji nové městské 
energetické infrastruktury, tedy její vý-
stavbu a následný provoz.

„Jsem přesvědčena, že založením měst­
ské energetické agentury získává Ostrava 
silný nástroj, který nám umožní lépe řídit 
spotřebu energie, snižovat náklady a sys­
tematicky rozvíjet obnovitelné zdroje. 
Do budoucna chceme, aby město i  jeho 
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organizace byly co nejvíce energeticky 
soběstačné a  méně závislé na výkyvech 
trhu,“ uvedla náměstkyně primátora Ost-
ravy Lucie Baránková Vilamová.

V  Moravskoslezském kraji existuje or-
ganizace Moravskoslezské energetické 
centrum (MEC), které se primárně za-
bývá odborným poradenstvím v oblasti 
energetiky a je příspěvkovou organizací 
Moravskoslezského kraje. Poradenství 
poskytuje Moravskoslezskému kraji, jeho 
organizacím a jistou měrou také obcím 
v kraji.

[Magistrát města Ostravy, 17. 9. 2025]

Vídeň staví největší  
uzavřenou nádrž na světě

Rakouská metropole rozšiřuje kapacitu 
zásob pitné vody. Reaguje tím na klima-
tickou změnu i rostoucí počet obyvatel. 
Zhruba 50 km jižně od města vzniká 
největší uzavřená vodní nádrž na světě 
s objemem jedné miliardy litrů. Do vo-
dárenské infrastruktury investuje Vídeň 
až 100 mil. eur ročně.

V dolnorakouské obci Neusiedl am Stein
feld vzniká světový unikát. Vodní nádrž 
vídeňské vodárenské společnosti Wie
ner Wasser, která už nyní patří k nejvý-
znamnějším v Evropě, prochází od roku 
2024 rozsáhlou přestavbou a  po jejím 
dokončení se stane největším uzavře-
ným zásobníkem pitné vody na světě. 
Projekt je součástí dlouhodobé strate-
gie Wiener Wasser 2050, jejímž cílem je 
zajistit udržitelné zásobování rakouské 
metropole kvalitní vodou i  v  době kli-
matických změn a nárůstu populace. 

Nádrž v  současné době tvoří čtyři ob-
rovské vodní komory s  celkovou kapa-
citou 600 mil. litrů. Voda z horských ob-
lastí do nich přitéká samospádem bez 
použití čerpadel, odkud dále pokračuje 
do Vídně. Rozšíření nádrže má proběh-
nout ve dvou etapách. Do konce roku 
2028 přibydou dvě komory, které spo-
lečně pojmou 200 mil. litrů vody. Cel-
kový objem zásobníku tak vzroste na 
800 mil. litrů. 

„Zabezpečení dodávek vody pro Vídeňan­
ky a Vídeňany je pro mě nejvyšší prioritou. 

Abychom budoucím generacím zajistili 
zásobování nejlepším a  nejmodernějším 
způsobem, investujeme do vodárenské 
infrastruktury až 100 milionů eur ročně,“ 
uvádí vídeňský radní pro klima Jürgen 
Czernohorszky.

Stavba první nové komory už získává 
konkrétní obrysy. V uplynulých měsících 
dělníci provedli rozsáhlé zemní práce až 
do hloubky osmi metrů a  položili první 
části základové desky. Na těch nyní vy-
růstají jedenáctimetrové stěny a  pilíře, 
které ponesou strop nové vodní komory.

Další fáze, která má začít v  roce 2029, 
počítá s výstavbou dalších dvou komor 
a  rekonstrukcí těch stávajících. Po úpl-
ném dokončení by nádrž měla pojmout 
přibližně jednu miliardu litrů vody, což 
je o 70 % více než doposud. Takový ob-
jem by zaplavil fotbalové hřiště až do 
výšky 140 metrů – tedy tak vysoko, že 
by se do něj bez problémů vešla i celá 
katedrála sv. Štěpána. Celkem bude 
společnost Wiener Wasser v budoucnu 
schopna ve svých 31 vodních nádržích 
uložit přibližně dvě miliardy litrů vody.

[City of Vienna, 3. 9. 2025]

Kalkulačka dostupného bydlení 
podle ČKAIT

Kalkulačka dostupného bydlení, kterou 
ČKAIT spustila v první verzi od poloviny 
září 2025, má za cíl ukázat menším za-
davatelům a samosprávám, jak stanovit 
požadavky, aby dokázali na svých po-
zemcích realizovat nové, kvalitní a ener-
geticky nenáročné (PENB A) byty. Klíčo-
vá je dobrá příprava zadání a průběžná 
kontrola dodržování požadovaných kva-
litativních parametrů nejen při vzniku 
stavby, ale i z hlediska jejího následného 
provozu a údržby. Hlavním kritériem vý-
běru dodavatelů musí být výsledná kva-
lita a dostupná cena bydlení.

Kalkulačka ČKAIT přináší základní in-
formace pro každého starostu, který se 
rozhodne podpořit nebo realizovat do-
stupné, kvalitní a udržitelné bydlení pro 
občany své obce. Na začátku musí kaž-
dý zadavatel vědět jediné: počet, veli-
kost a cílovou prodejní cenu bytů, které 
potřebuje ve své obci postavit. S pomo-

cí této kalkulačky pak může stanovit fi-
nanční rámec předpokládané investice 
do výstavby bytového domu s potřeb-
ným počtem cenově dostupných bytů.

Při dobré přípravě lze dostupné by-
dlení pořídit za koncovou cenu cca   
60 000 Kč/m², tedy 5 mil. Kč za byt o ve-
likosti 90 m². V modelovém případě ty-
pového bytového domu při dvacetileté 
splatnosti s nulovým úrokem a součas-
ných cenách energie by to znamenalo 
měsíční náklady 24 tis. Kč.

Jedná se o první propočet, který je pod-
kladem pro výběr vhodných „průvod-
ců“  – autorizovaných osob. Ty v  oboru 
Pozemní stavby, případně Městské inže-
nýrství jsou kvalifikovány pro poskytnutí 
odborné pomoci při vytipování vhodné-
ho pozemku, neboť nevhodně zvolené 
místo s  nedostatečnou infrastrukturou 
výstavbu významně prodraží. Zkušený 
projektant autorizovaný v  oboru Po-
zemní stavby dokáže navrhnout bytové 
domy v dobré kvalitě s vhodnou dispo-
zicí, která je další nutnou podmínkou 
bydlení za dostupnou cenu. Bez dobře 
promyšlené a připravené projektové do-
kumentace není možné dostupné byd-
lení realizovat. Kvalitní projekt je základ, 
ale stejně tak je důležité nalézt kvalitní-
ho zhotovitele stavby a zkušený technic-
ký dozor stavebníka. Tím, že si zadavatel 
vybere a  najme správné odborné prů-
vodce, významně zmenší rizika spojená 
s realizací nové bytové výstavby.

Pokud bude zásadním kritériem výběru 
projektanta, zhotovitele a  technického 
dozoru stavebníka kvalita s  cílem do-
sáhnout předpokládané koncové ceny 
na pořízení, provoz a trvanlivost bydle-
ní, vyplatí se to všem: samosprávám, je-
jich občanům, daňovým poplatníkům, 
zhotovitelům staveb i projektantům.

Tuto kalkulačku pro starosty připravili  
autorizovaní inženýři a technici ČKAIT na 
základě svých profesních zkušeností s pro-
jektováním a  realizací bytových staveb 
dosud převážně pro soukromé zadavate-
le. Své služby však nabízí i obcím a dalším 
neziskovým společnostem, jejichž cílem 
bude realizovat dostupné, kvalitní a  udr-
žitelné bydlení. Dobře vybraní odborníci 
jsou naprosto klíčoví. Je třeba je hledat 
podle referencí a  odpovědnosti, nikoliv 
podle převažujícího kritéria nejnižší nabíd-
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kové ceny za přípravu projektu, zpracová-
ní projektové dokumentace, technický do-
zor stavebníka či realizaci stavby.

Neexistuje jednoduchá cesta, ale exis-
tují příklady dobré praxe. Bytové domy 
v  Dobrušce jsou právě takovým pří-
kladem a  ukazují, že když se chce, pak 
to i  jde. Byly navrženy a postaveny vel-
mi efektivně, rychle a  kvalitně. Celkem 
52  bytů ve čtyřech bytových domech 
bylo dokončeno v  lednu 2023 jen tři 
roky poté, co město bytovému druž-
stvu přislíbilo prodat vhodné pozemky. 
V koncové prodejní ceně 46 000 Kč/m² 
byly zahrnuty kromě ceny bytu i všech-
ny ostatní náklady, a to včetně pořízení 
pozemku, nezbytné technické a doprav-
ní infrastruktury, výtahu i DPH. V prvním 
roce provozu byla na vytápění bytů po-
třeba energie jen 20 až 30 kWh/(m²·rok).

Pokud by se podařilo realizovat výstavbu 
dostupného bydlení ve větším měřítku, 
mohlo by to mít i vliv na demografickou 
křivku. Z  údajů Českého statistického 
úřadu lze vyčíst zajímavou přímou ko-
relaci mezi počtem dokončených bytů 
a počtem narozených dětí. Čím více bytů 
se postaví, tím více se narodí dětí, bu-
doucích daňových poplatníků. Podpora 
dostupného bydlení by se tak mohla stát 
i nejlepší „důchodovou reformou“.

Kalkulačka dostupného bydlení je do-
stupná na https://zpravy.ckait.cz/kalku-
lacka-dostupneho-bydleni/.

[Zprávy a  informace ČKAIT, Markéta Kohoutová, 
12. 9. 2025]

Architekt roku 2025 

Bratři Marek a Štěpán Chalupovi získali 
ocenění za mimořádný přínos architek-
tuře – cenu Architekt roku 2025. 

Bratři Marek a  Štěpán Chalupovi jsou 
stálicí na nebi české architektury. Na-
rodili se v  rodině architekta a  učitelky. 
Vyrostli a  vystudovali v  Praze, kde také 
působí. Odborně spolupracují od roku 
1996. Jejich čistá nekompromisní řešení 
obdivujeme právě již od 90. let jako vr-
cholný projev minimalistického přístu-
pu, který se jako takový zapíše do histo-
rie české architektury. 

Prvními počiny, kterými na sebe „chalu-
páři“ upozornili, bylo zastřešení schodiš-
tě na zámku Orlík Karla Schwarzenberga 
z roku 1998. Směr svého tvůrčího počí-
nání potvrdili i  v  delikátním vestibulu 
stanice metra Kolbenova v Praze. Další-
mi mistrovskými díly jsou pak technicky 
unikátní hotel Metropol v Praze na Ná-
rodní třídě, pavilon ČR na EXPO 2000, 
banka ČSOB v  Praze, bytové domy Be-
lárie v  Praze a  další. Následují vyhrané 
soutěže z posledních let čekající na rea
lizaci. Uveďme alespoň soutěžní návrh 
Nové Alšovy jihočeské galerie v Českých 
Budějovicích, kde vyhráli mezi 82 účast-
níky, nebo parkovací dům za katedrálou 
v Ostravě. 

Toto tvůrčí bratrstvo tvoří v  duchu vel-
mi sofistikovaného minimalismu s  dů-
razem na detail a  s  jasným autorským 
rukopisem. Zvolili kvalitu na úkor kvan-
tity a místo dnes již tak dominující sebe-
reprezentace volí raději koncentraci na 
svou obdivuhodnou tvorbu. 

Ve svých návrzích cílí na nalezení co nej-
větší míry svobody a volnosti pro dlou-
hodobé užívání stavby, co nejmenšího 
omezení stavbou pro uživatele i  pro 
okolí stavby. Hodnoty prostředí jsou pro 
jejich návrhy významným řídicím krité-
riem. Vyhledávají takové řešení stavby, 
které její prostředí doplňuje a  posiluje 
a vytváří s ním harmonický vztah. Věří ve 
smysl kontinuálního a přiměřeného roz-
voje společnosti i prostředí budov, měst 
i krajiny. Jejich společnou architektonic-
kou ambicí je tvorba návrhů, které jsou 
nespekulativní a robustní. 

Svoje zkušenosti předává Marek Chalu-
pa mladé generaci pedagogickou čin-
ností jako vedoucí ateliéru na Fakultě 
architektury ČVUT v Praze.

[Architektobci.cz, 16. 9. 2025; redakčně kráceno]

Architekt obci 2025 

Laureátem ocenění Architekt obci 2025 
se stal městský architekt Jindřichova 
Hradce Lukáš Soukup společně se sta-
rostou Michalem Kozárem. Cenu předal 
loňský vítěz – architekt David Mateás-
ko, který znovu připomněl, že bez vizí 
a  dlouhodobého nasazení nelze města 

efektivně rozvíjet. Společně s laureátem 
se shodli, že by měla být funkce měst-
ského architekta a  její význam více zvi-
ditelněná. 

Do finále soutěže postoupily rovněž 
Veronika  Šindlerová  a  město Bílina,  za-
stoupená starostkou Zuzanou Schwarz 
Bařtipánovou. Cenu jim předala zástup-
kyně ČKA Markéta Zdebská. Další finalist- 
kou byla Tereza Šmídová a obec Vysoči-
na, jíž zastupovala Barbora Langerová. 

Lukáš Soukup / Jindřichův Hradec

Porota ocenila kvalitní spolupráci sa-
mosprávy Jindřichova Hradce v  čele se 
starostou Michalem Kozárem a  měst-
ského architekta Lukáše Soukupa na 
strategických a rozvojových projektech, 
které se zaměřují na dlouhodobý rozvoj 
města, dále na drobných intervencích 
a  úpravách, které zvyšují kvalitu veřej-
ného prostoru, a  na šíření tématu kva-
litní architektury, urbanismu a  rozvoje 
měst formou vycházek, přednášek, vý-
stav a  diskusí. Spolupráce přináší řadu 
témat a  úkolů, které městský architekt 
příkladně iniciuje, koordinuje jejich pří-
pravu a průběh a připravuje je pro další 
profesionální aktéry, např. z řad organi-
zátorů soutěží, z  řad kolegů architektů, 
projektantů nebo developerů. Městský 
architekt je též činný v oblasti drobných 
či dočasných úprav veřejných prostran-
ství města a přispívá tak ke zlepšení pod-
mínek pro pobyt obyvatel a návštěvníků 
Jindřichova Hradce. Cennou aktivitou 
městského architekta jsou jeho snahy 
o zapojování veřejnosti formou prezen-
tací a  diskusí do přípravy zadání např. 
soutěží a  studií. Velmi důležitou a  uni-
kátní aktivitou je tzv. skupina Teenagers, 
která při příležitosti studie revitalizace 
sídliště zapojila početnou skupinu míst-
ní mládeže, přiměla ji k diskusím a úva-
hám o  místě bydliště a  zahájila mezi-
generační dialog. Zapojení obyvatel 
probíhá i  formou tematických skupin 
na sociálních sítích. Porota dále oceňuje 
propojení s  akademickou obcí a  zapo-
jení studentů vysokých škol architektu-
ry při hledání strategických a  koncep- 
čních odpovědí na rozvoj různých loka-
lit. Městský architekt též zapojuje město 
do celostátních přehlídek, jako je Den 
architektury nebo Zažít město jinak.

[Architektobci.cz, 16. 9. 2025]
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TISKOVÉ ZPRÁVY

Vláda schválila Změnu č. 8 
Politiky územního rozvoje ČR

Vláda schválila dne 28. srpna Změnu 
č.  8 Politiky územního rozvoje České 
republiky pořízenou Ministerstvem pro 
místní rozvoj na základě usnesení vlády 
č. 552/2023.

„Hlavním důvodem pro pořízení této 
změny Politiky územního rozvoje České 
republiky byla zejména nutnost reagovat 
na nové skutečnosti jak v  rámci územ­
ně plánovací činnosti krajů, tak i v rámci 
činnosti ministerstev a  jiných ústředních 
správních úřadů, a to i s ohledem na fakt, 
že od poslední řádné aktualizace v  roce 
2021 uběhly více než čtyři roky,“ uvedl mi-
nistr pro místní rozvoj Petr Kulhánek.

Od roku 2021 proběhly další tři mimo-
řádné aktualizace Politiky územního 
rozvoje České republiky (dále „PÚR ČR“) 
z důvodu naléhavého veřejného zájmu, 
a to v letech 2023, 2024 a 2025.

Samotný návrh Změny č. 8 PÚR ČR zá-
sadně nemění koncepční zaměření 
platné PÚR ČR, přesto jsou jejím návr-
hem dotčeny všechny kapitoly platné 
PÚR ČR, nejvíce je dotčena kapitola 3 Sí-
delní struktura, rozvojové oblasti a roz-
vojové osy. Nejvýznamnější částí této 
kapitoly je stanovení kategorií center 
osídlení. Rovněž byly aktualizovány ka-
pitoly 5 a 6 týkající se záměrů dopravní 
a technické infrastruktury, a to na zákla-
dě zhodnocení plnění jednotlivých úko-
lů i s ohledem na již zrealizované rozvo-
jové záměry, resp. na zrušené rozvojové 
záměry, od kterých bylo upuštěno ze 
strany příslušných resortů (navrhovate-
lů záměrů). Touto změnou PÚR ČR byly 
v  rámci záměrů dopravní infrastruktu-
ry přidány mj. nové články týkající se 
například modernizace železniční trati 
v okolí Starého Města u Uherského Hra-
diště, vymezení vodní cesty týkající se 
Baťova kanálu nebo rozšíření letiště Os-
trava-Mošnov. V rámci záměrů technic-
ké infrastruktury byly dále přidány nové 
články týkající se nových elektrických 
stanic a vedení, přečerpávacích vodních 

elektráren a produktovodu pro přepra-
vu oxidu uhličitého. 
 
Závaznost Změny č. 8 PÚR ČR je od 1. říj-
na 2025. Úplné znění PÚR ČR a  závaz-
nost Změny č. 8 je dostupné na https://
uzemniplanovani.gov.cz/documents/d/
guest/uplne-zneni-zmeny_c-8_politi-
ky_uzemniho_rozvoje_ceske_republi-
ky_final-pdf.

[27. 8. 2025]

Světový den Habitat 2025  
se zaměřil na řešení krizí  
v rychle rostoucích městech

Letošní ročník Světového dne Habitat 
se uskutečnil 6. října v sídle OSN v keň-
ském Nairobi. Hlavní téma „Reakce na 
městskou krizi“ se soustředilo na jeden 
z nejpalčivějších problémů současnosti: 
rostoucí počet lidí, kteří hledají útočiště 
ve městech v důsledku konfliktů, klima-
tických změn a ekonomických potíží.

Globální krize, jako jsou ozbrojené kon-
flikty nebo politická nestabilita, nutí stá-
le více lidí opouštět své domovy. Podle 
statistik je na světě rekordních 122 mi-
lionů násilně vysídlených osob. Jelikož 
svět prochází intenzivní urbanizací, stá-
vá se tento fenomén převážně měst-
skou záležitostí. Více než 60 % uprchlíků 
a vysídlených osob dnes hledá bezpečí 
v městských oblastech, což vytváří znač-
ný tlak na místní infrastrukturu a služby.

Tento příliv obyvatel výrazně zrychluje 
růst měst, mění jejich podobu a pokud 
není správně řízen, často vede k rozšiřo-
vání neformálních osad a slumů, kde už 
nyní žije více než 1,1 miliardy lidí. Jed-
ním z  hlavních problémů, kterým čelí 
jak nově příchozí, tak stávající zranitelní 
obyvatelé, je zhoršující se přístup k dů-
stojnému bydlení, základním službám 
a pracovním příležitostem.

Světový den Habitat 2025 proto zdů-
raznil nutnost přechodu od krátkodobé 
humanitární pomoci k  promyšleným, 
dlouhodobým strategiím, které jsou 
vedené místními vládami a  podporují  
soběstačnost zasažených komunit. Mezi  
klíčové přístupy patří:
•	 Inkluzivní městské plánování: dů-

raz na sociální soudržnost a integraci 
potřeb vysídlených i hostitelských ko-
munit.

•	 Zajištění přístupu k  adekvátnímu 
bydlení: pozemky a  základní služby 
pro všechny obyvatele.

•	 Posílení role místních samospráv: 
starostové a zastupitelé měst jsou klí-
čovými aktéry při hledání funkčních 
řešení a budování stability.

Ministerstvo pro místní rozvoj je v Česku 
gestorem programu UN-Habitat a zastu-
puje tak jeho agendu v oblasti městské-
ho rozvoje a bydlení. Péče o udržitelné 
fungování měst a  regionů patří mezi 
dlouhodobé priority Česka. Minister-
stvo proto prostřednictvím evropských 
fondů a národních dotačních programů 
podporuje projekty zaměřené na do-
stupné bydlení, obnovu znevýhodně-
ných oblastí i posilování sociální inkluze. 
Tím přispívá k  modernizaci měst a  ke 
zvyšování kvality života obyvatel.

Během slavnostního ceremoniálu v Nai- 
robi se předávaly prestižní ceny 
UN-Habitat Scroll of Honour Award 
2025 osobnostem a organizacím, které 
se významně zasloužily o zlepšení pod-
mínek života ve městech. Tímto dnem 
zároveň odstartoval takzvaný „městský 
říjen“ (Urban October), měsíc věnovaný 
tématům udržitelné urbanizace, který 
vyvrcholí 31. října Světovým dnem měst 
v kolumbijské Bogotě.

[6. 10. 2025]

Plán pro Regiony příležitostí: 
Podpora cestovního ruchu 
a posílení mezinárodní spolupráce

Ministerstvo pro místní rozvoj (MMR) 
představuje pátou a  zároveň závěreč-
nou část opatření z TO DO listu pro Re-
giony příležitostí. Poslední tematická 
oblast – Oživení turismu a  spolupráce 
přes hranice – se zaměřuje na rozvoj 
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cestovního ruchu a posílení mezinárod-
ní a přeshraniční spolupráce. Obsahuje 
konkrétní opatření, která přispějí k oži-
vení turismu, zvýšení kvality služeb, roz-
voji infrastruktury a  lepšímu propojení 
regionů napříč hranicemi.

Nově představená opatření reagují na 
potřebu lépe využít potenciál českých 
regionů, podpořit udržitelný rozvoj tu
rismu a  posílit propojení s  okolními 
státy. Dokument přináší jak praktické 
nástroje pro destinační agentury nebo 
poskytovatele služeb, tak i  systémo-
vá řešení v  oblasti dopravy, legislativy 
a  vzdělávání. „Cestovní ruch je pro Čes­
ko nejen významným hospodářským od­
větvím, ale také důležitým faktorem pro 
kvalitu života v  regionech. Chceme, aby 
z rozvoje turismu těžila nejen tradiční cen­
tra, ale i  méně známé oblasti s  vysokým 
potenciálem. Zároveň posilujeme mezi­
národní spolupráci a  odstraňujeme pře­
kážky, které brání rozvoji příhraničních re­
gionů. V této páté části TO DO listu proto 
přinášíme kroky, které mají dlouhodobý 
a systémový charakter,“ uvedl ministr pro 
místní rozvoj Petr Kulhánek.

Systematická pomoc státu  
v oblasti rozvoje a nastartování 
cestovního ruchu

První velká oblast opatření se soustře-
dí na systematickou podporu státu 
při rozvoji cestovního ruchu. Soubor 
kroků zahrnuje zavedení motivačních 
mechanismů pro destinační agentury 
a  organizace v  Regionech příležitostí, 
jako jsou vouchery, zvýhodněné dota-
ce nebo tematické výzvy. Dále se klade 
důraz na propagaci méně známých lo-
kalit, aby se staly plnohodnotnými des-
tinacemi s vyváženou návštěvností bě-
hem roku. Součástí podpory jsou také 
nadregionální projekty – například pře-
měna území především po povrchové 
těžbě, budování páteřních cyklotras 
napojených na evropské sítě a posílení 
významných památek včetně objektů 
UNESCO.

Navrhovaná opatření zahrnují i  roz-
voj infrastruktury pro turismus, sport 
a  volný čas, systematické vzdělávání 
pracovníků cestovního ruchu a  lázeň-
ství v  oblasti jazykové vybavenosti, zá-
kaznického servisu a  profesní přípravy. 
TO DO list podporuje propojení turismu 

s kulturou, folklorem, festivaly a gastro-
turistikou a rozvoj konceptu „otevřených 
továren“ pro průmyslové dědictví. Sou-
částí návrhů je také pokračování Národ-
ního programu podpory cestovního ru-
chu v regionech, investice do národních 
kulturních památek ve správě Národ-
ního památkového ústavu a  specifická 
podpora bývalých vojenských újezdů, 
například Brd a Milovic.

Zvláštní důraz se klade na lázeňství. 
Z  prostředků OP Spravedlivá transfor-
mace 2021–2027 se již nyní realizují 
projekty, které posilují konkurence-
schopnost českých lázní, vzniká balneo
logická knihovna a  informační systém 
pro lázeňské provozy. Buduje se Cent-
rum lázeňského výzkumu s důrazem na 
balneologii a společenské vědy. 

Posílení mezinárodní  
a přeshraniční spolupráce

Plán pro Regiony příležitostí usiluje 
o  posílení mezinárodní a  přeshraniční 
spolupráce. To zahrnuje investice do 
dopravní infrastruktury – silnic, dálnic 
a  železničních koridorů. Další investice 
jsou potřeba kvůli odstranění legisla-
tivních bariér ve zdravotnictví, integro-
vaném záchranném systému, dopravě 
a  pracovním trhu. Důležitou součástí 
je maximální využití programu Interreg 
2021–2027 pro projekty, které mají za-
mezit odlivu obyvatel, například v  ob-
lasti zdravotních a  sociálních služeb, 
dostupnosti práce a  meziregionální 
spolupráce. Součástí opatření je rovněž 
podpora jazykového vzdělávání v  po-
hraničních oblastech a rozvoj projektů, 
které umožní neformální setkávání sa-
mospráv, spolků, institucí a občanů na-
příč hranicemi.

Pátá část TO DO listu tak završuje kom-
plexní strategii, která je odpovědí na 
potřeby jednotlivých regionů a  přináší 
praktické návrhy pro jejich budoucnost. 
Cílem je nejen zvýšit konkurenceschop-
nost Česka v  oblasti cestovního ruchu, 
ale také posílit její postavení v  rámci 
střední Evropy prostřednictvím aktivní 
mezinárodní spolupráce.

Ministerstvo na základě požadavků 
ostatních resortů, krajů a  obcí zvolí ta 
opatření, která mají největší potenciál 
pozitivního dopadu a  které je zároveň 

možné realizovat v dohledné době. Vý-
sledky resort představil v září na jednání 
Výboru pro regionální politiku. Už bě-
hem sběru dat a vyhodnocení se přitom 
některá navrhovaná opatření dostala 
do fáze realizace. Resort bude seznam 
pravidelně aktualizovat podle zpětné 
vazby a zkušeností z regionů. Ten se pak 
stane jedním z  podkladů pro přípravu 
Strategie regionálního rozvoje 2028+.

Na přípravě TO DO listu se podílely de-
sítky partnerů z celé republiky – od kra-
jů a obcí přes místní akční skupiny až po 
jednotlivá ministerstva. Výsledkem je 
komplexní dokument se 150 konkrétní-
mi opatřeními, která reflektují potřeby 
území, zkušenosti z  praxe a  reagují na 
dlouhodobé výzvy v  oblasti ekonomi-
ky, služeb a  kvality života v  těchto re-
gionech. Resort pracovní dokument na 
podzim převede do finální podoby jako 
Plán pro Regiony příležitostí. Komplet-
ní aktuální verzi TO DO listu Plánu pro 
Regiony příležitostí najdete na https://
mmr.gov.cz/cs/ministerstvo/regionalni-
-rozvoj/vybor-pro-regionalni-politiku/
regiony-prilezitosti.

[27. 8. 2025]

Vláda schválila akční plán 
dostavby Dukovan: stát poskytne 
12 mld. Kč na podporu regionu

Vláda schválila akční plán pro řešení 
dopadů dostavby dvou nových bloků 
jaderné elektrárny Dukovany. Projekt 
v hodnotě 407 mld. Kč představuje nej-
větší zakázku v  historii Česka a  klíčový 
krok k zajištění energetické bezpečnosti 
země. Akční plán se zaměřuje na pod-
poru Kraje Vysočina, Jihomoravského 
kraje a  obcí, jejichž obyvatelé budou 
v následujících letech čelit zvýšené zá-
těži způsobené výstavbou. Dokument 
identifikuje dopady především v  ob-
lastech dopravy, bezpečnosti, veřejné 
infrastruktury, zdravotnictví, školství, 
zaměstnanosti a  fungování integrova-
ného záchranného systému.

„Dostavba Dukovan je strategicky ne­
zbytná pro energetickou budoucnost naší 
země, ale nesmí znamenat neúměrné za­
tížení pro místní obyvatele. Schválením 
akčního plánu vláda garantuje, že stát za­
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jistí potřebné kompenzace a investice, aby 
dopady stavby byly co nejmenší a místní 
samosprávy se mohly připravit na obdo­
bí výstavby a zvýšené zátěže. Tento plán 
zároveň vytváří rámec pro dlouhodobý 
rozvoj dotčených regionů – posílí jejich in­
frastrukturu, dostupnost veřejných služeb 
i pracovní příležitosti. Chceme, aby příno­
sy takto významné investice v energetice 
pocítili nejen obyvatelé celé republiky, ale 
i lidé, kteří v jejím okolí žijí,“ uvedl ministr 
pro místní rozvoj Petr Kulhánek.

Spolu s  akčním plánem vzala vláda na 
vědomí také Komunikační strategii do-
padů dostavby jaderné elektrárny Duko-
vany do roku 2030. Jejím cílem je nasta-
vit jednotnou, transparentní a  včasnou 
komunikaci vůči veřejnosti. Akční plán 
byl vypracován na základě Socioekono-
mické studie Dukovany 2024, která ana-
lyzovala dopady výstavby do území. Na 
jeho realizaci se budou podílet vybraná 
ministerstva, kraje i obce. 

[15. 10. 2025]

MMR podepsalo memorandum 
o spolupráci s Fakultou sociálně 
ekonomickou UJEP

Ministr pro místní rozvoj Petr Kulhánek 
podepsal memorandum o  partnerství 
a  spolupráci mezi Ministerstvem pro 
místní rozvoj (MMR) a  Fakultou sociál-
ně ekonomickou Univerzity Jana Evan-
gelisty Purkyně v  Ústí nad Labem (FSE 
UJEP). Dohoda posiluje propojení aka-
demického prostředí s  veřejnou sprá-
vou a vytváří rámec pro sdílení znalostí 
a zkušeností v oblasti regionálního roz-
voje, sociálního začleňování a podpory 
inovací.

Memorandum vytváří rámec pro vzá-
jemné zapojení odborníků z  praxe do 
výuky, možnost stáží studentů na mi-
nisterstvu, spolupráci při zpracování 
výzkumů a kvalifikačních prací, ale také 
pro sdílení zkušeností a dat v oblastech, 
které jsou klíčové pro rozvoj regionů 

a podporu inovací. „Naši studenti i aka­
demici získají možnost spolupracovat pří­
mo s ministerstvem, což nám umožní více 
přiblížit výuku praxi a  aktivně se podílet 
na řešení problémů regionu,“ doplnil dě-
kan fakulty Miroslav Kopáček.

Podpis memoranda představuje začá-
tek nové etapy spolupráce, která při-
nese výhody studentům, odborníkům 
i  veřejné správě. „Věříme, že propojení 
znalostí z univerzit s našimi zkušenostmi 
z  praxe přinese inovativní přístupy k  re­
gionálnímu rozvoji, které ocení nejen 
obce, ale i  samotní obyvatelé Ústeckého 
kraje,“ uzavřel ministr Kulhánek. 

[16. 10. 2025]

Posílení investic do dostupného 
a udržitelného bydlení musí být 
priorita, shodli se zástupci  
tří desítek zemí v Ženevě

Ministři a další zástupci více než třiceti 
evropských zemí se setkali začátkem říj-
na na půdě Organizace spojených náro-
dů v Ženevě na 86. zasedání Výboru pro 
bydlení, rozvoj měst a správu půdy, kte-
rý spadá pod Evropskou hospodářskou 
komisi OSN (UNECE). Cílem jednání bylo 
sdílet zkušenosti a  přijmout společné 
závazky k posílení dostupnosti a udrži-
telnosti bydlení v  evropském regionu. 
Česko zastupovala delegace vedená 
náměstkyní ministra pro místní rozvoj 
Barborou Špicarovou Staškovou a vrch-
ním ředitelem Sekce regionální politiky, 
politiky bydlení a sociálního začleňová-
ní Janem Schneiderem.

Podle údajů UNECE více než třetina do-
mácností v  dolních 40 % příjmového 
spektra čelí v evropském regionu „stre-
su z bydlení“ – definovaném jako vydá-
vání více než 45 % svého příjmu na ná-
klady spojené s  bydlením. „Dostupnost 
a  udržitelnost bydlení nejsou protiklady. 
Naopak, musejí jít ruku v  ruce, pokud 
chceme zajistit důstojné a  energeticky 
odpovědné bydlení pro všechny,“ uved-

la Barbora Špicarová Stašková ve svém 
projevu během ministerského jednání.

Česko představilo své kroky 
v oblasti dostupného bydlení

V rámci vystoupení české delegace byly 
představeny hlavní kroky, které Česká 
republika v posledních letech podnikla: 
(1) nový zákon o podpoře bydlení, kte-
rý poprvé popisuje role obcí a státu při 
zajišťování bydlení pro zranitelné sku-
piny obyvatel, (2) program Dostupné 
nájemní bydlení, kombinující dotace 
a zvýhodněné úvěry pro obce, regiony 
a  další organizace, (3) iniciativa Nová 
zelená úsporám, která podporuje sni-
žování energetické náročnosti rodin-
ných domů i bytových domů, (4) nový 
stavební zákon, který zjednodušuje 
a urychluje povolovací procesy a snižu-
je administrativní zátěž.

Spolupráce a sdílení zkušeností  
mezi evropskými zeměmi

„Účast Česka na ministerském jednání 
UNECE posiluje naši pozici mezi evropský­
mi státy a umožňuje nám sdílet osvědče­
né postupy v oblasti bydlení, regionálního 
rozvoje a udržitelné výstavby,“ uvedl Jan 
Schneider.

Ministři dále ve zprávě zdůraznili potře-
bu: (1) zvýšit veřejné investice a rozšířit 
modely sociálního, veřejného a  komu-
nitního bydlení, (2) lépe využívat soukro-
mé zdroje financování, (3) spravedlivější 
daňové politiky související s  hodnotou 
pozemků, (4) regulovat krátkodobé pro-
nájmy s cílem omezit spekulace, (5) mo-
dernizovat datové systémy pro efektiv-
nější plánování rozvoje měst a obcí.

Zasedání UNECE opět potvrdilo, že by-
dlení je základní potřebou a  klíčovým 
prvkem sociální stability i  klimatické 
transformace. Výbor bude nadále kaž
doročně vyhodnocovat pokrok člen-
ských států a  podporovat vzájemnou 
výměnu zkušeností. 

[16. 10. 2025]


